
ΑΛΓΕΒΡΑ ΙΙ

ΦΥΛΛΑ∆ΙΟ ΑΣΚΗΣΕΩΝ #3

ΘΕΟ∆ΟΥΛΟΣ ΓΑΡΕΦΑΛΑΚΗΣ

(1) ΄Εστω p πρώτος. ∆είξτε ότι το πολυώνυµο Xp − X − c ∈ Fp[X], c 6= 0, είναι

ανάγωγο.

(2) ΄Εστω Fq πεπερασµένο σώµα και K πεπερασµένη επέκταση του Fq. Αν

f ∈ Fq[X] είναι ανάγωγο, δείξτε ότι όλοι οι ανάγωγοι παράγοντες του f στο

K[X] έχουν ίσο ϐαθµό.

(3) ΄Εστω F σώµα χαρακτηριστικής p και K µια γνησίως µη διαχωρίσιµη επέ-

κταση του F µε [K : F ] = pn. ∆είξτε ότι αp
n

∈ F για κάθε α ∈ K.

(4) ΄Εστω σώµατα F ≤ L ≤ K τέτοια ώστε η επέκταση K/L είναι κανονική και

η επέκταση L/F είναι γνησίως µη διαχωρίσιµη. ∆είξτε ότι η επέκταση K/F
είναι κανονική.

(5) ΄Εστω σώµα k χαρακτηριστικής p και x, y µεταβλητές. ΄Εστω K = k(x, y) και

F = k(xp, yp). ∆είξτε ότι η επέκταση K/F είναι γνησίως µη διαχωρίσιµη µε

[K : F ] = p2. Επίσης δείξτε ότι για κάθε a ∈ K, ap ∈ F . Συµπαιράνετε ότι

δεν υπάρχει a ∈ K τέτοιο ώστε K = F (a).

(6) ΄Εστω F ≤ E αλγεβρική επέκταση και F ≤ L είναι γνησίως µη διαχωρίσιµη

επέκταση, τότε [EL : L]s = [E : F ]s.
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